

多校划片能否给学区房降温

在收费择校、推优等形式相继被禁之后,学区房成为了家长们唯一的选择,择校也被形容为“过去凭条子,现在凭房子”。可一旦推行起多校划片,一些买了名校学区房的孩子有可能会被分到普通学校,而普通学区的孩子则有可能分到名校。

不退的重要原因。

按照现有制度,购买了名校所在学区房的小孩自然可以上名校,而普通学区的孩子只能上普通学校。天津市各区把小学和初中划成一个个学片,每个学片里分别有几所小学和几所中学,而这些学校的教学质量和口碑则良莠不齐,今年该市小升初全部“摇号”,也就是说,小学毕业后,没有任何选拔和考试,所有学生可以通过填报志愿、随机派位,直接升入学片内的一所初中。

与天津的这一做法相呼应的是,

教育部基础一司司长王定华日前表示:教育部正在考虑推行多校划片,也就是一个小区对应多个小学初中,让买了学区房的家庭也不确定到底能上哪个学校。

其实早在今年3月底,教育部就提到过这事:各城市要在教育资源配置不均衡、择校冲动强烈的城区,推广热点小学、初中多校划片,合理确定片区范围,缓解学区房问题。

相隔八个月,教育部又再一次提出鼓励地方部门多校划片,可见学区房问题已经到了不得不改的程度。

但是,对于多校划片,工薪阶层的家长普遍认为,这些年教育主管部门推行让优质初中与普通初中结成学校联盟、集团化办学、九年一贯制、每户地址五年内只能享有一次同校入学机会等等。但上有政策,下有对策,“择校热”从未退过烧,多校划片也不可能给学区房降温。斥巨资买了学区房的家长表示,上海已整体通过国家教育督导委员会的均衡评估,“五年一户”的入学政策与教育部“多校划片”又互相叠加,推行新政若无缓冲期,学区房不仅白买,而且还造成另一种社会不公

平。教育专家则指出,如果学区与学区间的办学质量差异不缩小,纵使实行多校划片入学,还是难以从根本上缓解“择校热”。

促进教育均衡公平发展,多校划片绝非唯一路径。上海市教委相关负责人近日明确表示,教育部的政策导向是促进教育均衡,“多校划片”是方式之一,各省市会根据自己的实际情况制定相应的政策细则。就上海而言,近年来推行的学区化、集团化政策促进了教育资源的优质均衡,上海不会盲目跟风“大学区”化。霜叶

令家长趋之若鹜的“好的教育”到底是什么?大部分家长认为,好成绩就是好的教育。只关注学习成绩,而非着眼孩子全面发展,这种过于单一的评价方式是导致家长“择校热”高烧

降落伞少年成长之路不平坦

据美国国土安全部统计,2005~2006学年,只有65名中国学生在美国私立高中就读,而2012~2013学年,数量已高达23795名。这些越来越多的低龄化国际学生,父母都留在中国,只为他们提供学费、生活费,有些甚至是买张机票就把孩子“打包”送往美国。这些只身一人到美国读书的未成年国际学生被形象地称为“降落伞少年”。

今年3月底,因为长期积愤的不和,翟芸瑶(音译)纠集数十位同伴,殴打女同学麦嘉怡和刘怡然,折磨时间长达5个小时。此案目前尚未有最终结果,给美国教育界的震动却持续至今。“有钱任性”成为当地人对“降落伞少年”的最主要印象。

学习不轻松

来自中国的Kevin两年前成功申请了位于美国明尼苏达州的一所中学,一年的学费大约是近40万人民币。

学费的门槛以及招生的过程决定了到这里念书孩子的家庭必属社会上层。据Kevin介绍,来自中国的学生,其家长从事房地产行业的较多,近两年金融方面、公司高管等也纷纷多了起来,从事的行业五花八门。

Kevin记忆深刻的是,学校作业都通过一个校内邮箱下发,考试成绩也通过校内网络查看,并不会像中国那样公布出来,而是需要自己输入密

码去查看。

Kevin说,初中的课程基本上是固定的,到了高中就要自己规划课程,比较接近大学的方式了。如果自己安排课程太少,也会对申请大学造成影响。无论是高中还是初中,学校都没有班级概念,一个年级会有几个老师主要负责,但他们不是班主任。上课以小班进行,学生拿着自己的课表去找教室。

在美国从高中开始的成绩都会有记录,包括学生在学校活动的情况、受到的处分都会作为大学选择的依据。Kevin觉得,在美国虽然没有中国竞争压力这么大,但也不算轻松,绝非外界认为的美国学生就是整天玩,其实压力也蛮大的。“如果你学习成绩实在太差,有可能会被劝退,被劝退就只有再去找其他的学校。因此在美国,如果你在一个学校待很久则是一个不错的记录,如果你转学多次,大学可能会看不上你。”

语言的障碍似乎让中国孩子们的家长与美国学校了不少可能的冲突。Kevin觉得在美国的中国孩子的家长们尽管个个都身家殷实,在国内能颐指气使,但到了美国,到了他们孩子所在的学校面前却会柔软很多,其中一个重要原因是语言。“中国的家长大部分英文都不怎么样,像那些平时气场很足的人,如果语言不行,想表达的表达不出来,气场一下子就下来了。”

课余比较宅

不上课的时候,中国学生大多宅在宿舍玩游戏,而欧美学生则更多喜欢户外运动。“好多中国学生说一口Chinglish(注:中式英语),一到周末就宅在宿舍打游戏、看动漫,爱运动的人一般也只是以打篮球为主。但论考试成绩,学霸级别又几乎都是中国人。”Kevin说,大部分中国学生主要是和来自本国的同学扎堆儿玩。学校为了阻止Kevin疯玩游戏,甚至用技术手段把他的账号封掉不让他上网,但Kevin得到两位“技术宅”的帮助,把学校的封锁破解掉了。

Kevin坦言道:“很多中国学生说是在美国上学,只是说在这个环境里上学,并没有真正能融入当地社会。那些平时特别宅的,情商都似乎挺低的。”课堂之外,学校里的活动有很多,主要是各种兴趣小组,但中国大陆学生一般兴趣不大。

Kevin认为,美国老师和中国老师最大的区别在于,中国老师的收入、职务升降和学生的成绩直接挂钩,而美国老师并没有这些,学生成绩最后怎么样和老师的评定没有关系。当然,学生也会对老师上课提供反馈,以保证教学质量。“在美国,你的老师更像个人,不像个神,会让你觉得他是你的朋友,相互间是平等的,不会比你高很多。我觉得这可能是美国教育最成功的地方。”



翟芸瑶在牛津高中才艺班 (图片来源于网络)

留学需谨慎

分析“降落伞少年”,不能只把关注点放在他们现有的行为上,而忽略了他们一开始出国的动机是否恰当,孩子本身的性格又是否合适。

事实上,不少中国家长是因为孩子的资质在国内上不了“985大学”,才仓促将孩子送出国的。他们在国外会面临更多来自社会和文化方面的压力,如果处理不好,可能孩子的发展还不及在国内有父母及时引导来得好。因此,家长在决定是否送小孩出国的的时候要理智地判断自己的孩子是否适合美国的教育。独立性弱、自制力不佳的孩子本身并不适合赴美读中学。如果强行将他们送出去,没有父母监督指导、同伴提携的环境,只会催化他们放纵自己,为所欲为。李克难 李想

【育儿速读】

“黑户”变白

据第六次全国人口普查显示,全国“黑户”有1300万,其中超生未上户口的比例占到60%以上。

“黑户”缺的不仅仅是一个户口、一张身份证这么简单,这意味着医疗、教育等一系列福利都与他无关。孩子刚生下来没有户口,接受免疫针都受影响。物质上贫穷只是暂时的,怕只怕连心智也跟着“贫穷”了。

上世纪90年代时,已经发现计划生育与户籍挂钩会影响人的发展。所以,当时国家也曾发文要求只要出生就得无条件给上户口。但这个要求在很多地方没有落实。好在现在这个阻力不存在了,户口是户口,计划生育是计划生育,不是说落户了就是不违反计划生育政策了,也不能因为违反计划生育政策就不给人落户。

公安部部长郭声琨最近主持召开公安部相关会议,讨论解决全国无户籍人口的户口登记问题。公安部的举措是厘清各领域法律的边界,彻底将这两个问题剥离开。 李林

恐吓教育

“请不要告诉你的孩子,如果他们调皮,我们会把他们抓走。我们希望他们在感到害怕的时候会跑向我们,而不是被我们吓跑。谢谢!”近来,配着上述文字的警方宣传海报在社交网络上热传,引发网友共鸣。不少人表示,自己就是在“不乖的话,警察叔叔就会来”的恐吓中长大的。

恐吓式教育源于父母心态幼稚,长此以往容易给孩子造成心理阴影。恐吓式教育之所以被广泛应用,不过是因为短时间内效果明显。然而这也会造成家长忽视孩子的心理诉求,阻碍亲子沟通。

冬练三九

这阵子网上热传俄罗斯年轻爸爸给孩子在雪地里洗冷水澡的视频。上海一位爸爸马上效仿,给5岁的孩子虎虎洗起了冷水澡,号称要模仿俄罗斯“战斗民族”的教育方式,治孩子不顺心就大喊大叫的毛病,没想到因为洗冷水澡导致虎虎重感冒。

孩子性格和个性的养成,和家庭整体教育相关。不管是否合适,生搬硬套一个教育方法就想改变孩子,最终只会“画虎不成反类犬”。

林朵拉

寻找弃婴(弃儿)生父母公告

为保护儿童的合法权益,现将捡拾弃婴的情况进行公告。请弃婴的亲属自本公告之日起六十日内,持有效证件与本报广告部联系,逾期无人认领,将按有关规定安置弃婴。

青浦区、浦东新区

民政局收养登记科 本公告刊登日期为2015年12月16日

| | |
|---------------------------|--|
| 姓名 奚志杰 | |
| 性别 男 | |
| 出生年月 2008年11月17日 | |
| 2008.11.19 康桥镇御水路与康桥路附近捡拾 | |
| 被捡拾时随身携带物 出生纸条 | |
| 身体特征 无 | |

| | |
|----------------------|--|
| 姓名 费雅婷 | |
| 性别 女 | |
| 出生年月 2008年12月14日 | |
| 2008.12.18 江镇中圩村9队捡拾 | |
| 被捡拾时随身携带物 出生纸条 | |
| 身体特征 无 | |

| | |
|-----------------------------|--|
| 姓名 朱佳妍 | |
| 性别 女 | |
| 出生年月 2004年2月19日 | |
| 2004.2.21 青浦区白鹤镇老白鹤中学东面桥上捡拾 | |
| 被捡拾时随身携带物 无 | |
| 身体特征 无 | |

| | |
|-------------------------|--|
| 姓名 张嘉颖 | |
| 性别 女 | |
| 出生年月 2008年11月27日 | |
| 2008.11.27 祝桥卫生服务中心门口捡拾 | |
| 被捡拾时随身携带物 出生纸条 | |
| 身体特征 无 | |

| | |
|--------------------------|--|
| 姓名 杨奕 | |
| 性别 女 | |
| 出生年月 2007年7月14日 | |
| 2007.7.14 浦东新区祝桥镇光明卫生院捡拾 | |
| 被捡拾时随身携带物 无 | |
| 身体特征 无 | |

| | |
|---------------------------------|--|
| 姓名 陆欣宜 | |
| 性别 女 | |
| 出生年月 2008年1月5日 | |
| 2008.1.5 青浦区金泽镇西村张联356号旁边垃圾堆处捡拾 | |
| 被捡拾时随身携带物 无 | |
| 身体特征 无 | |

| | |
|--------------------------|--|
| 姓名 王佳琪 | |
| 性别 女 | |
| 出生年月 2005年11月26日 | |
| 2006.1.1 浦东新区老港镇中港村一私房捡拾 | |
| 被捡拾时随身携带物 出生纸条 | |
| 身体特征 无 | |

| | |
|--------------------------|--|
| 姓名 施晓燕 | |
| 性别 女 | |
| 出生年月 2008年8月5日 | |
| 2008.8.5 青浦区白鹤镇蔡家路白石路口捡拾 | |
| 被捡拾时随身携带物 无 | |
| 身体特征 无 | |

| | |
|--------------------------|--|
| 姓名 马宇慧 | |
| 性别 女 | |
| 出生年月 2006年11月21日 | |
| 2006.12.10 晨阳路599弄145号捡拾 | |
| 被捡拾时随身携带物 出生纸条 | |
| 身体特征 无 | |

| | |
|----------------------------|--|
| 姓名 刘嘉怡 | |
| 性别 女 | |
| 出生年月 2004年12月4日 | |
| 2004.12.30 浦东泥城镇镇民村9队地漏站捡拾 | |
| 被捡拾时随身携带物 出生纸条 | |
| 身体特征 无 | |